
MATHS

BOOKS - NAVBODH MATHEMATICS

सांतत्य और अवकलनीयता

वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. यदि  है, तो  होगा-

A. 

B. 

x = at2, y = 2at
dy

dx

t

t2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_gzL29Hda1VsN


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

t

1

t2

2. यदि  हो, तो  होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

y = 2√cot(x2)
dy

dx

−2√2x

sinx2√sin 2x2

2√2x

sinx2√sin 2x2

2√2x

sinx2√sin 2x2

2√x

sinx2√sin 2x2

https://dl.doubtnut.com/l/_gzL29Hda1VsN
https://dl.doubtnut.com/l/_aUrvbG8RPDwO


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3.  पर फलन फलन  है-

A. सतत लेकिन अवकलनीय नहीं

B. असतत एवं अवकलनीय नहीं

C. असतत एवं अवकलनीय

D. सतत एवं अवकलनीय

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x = 0 f(x) = |x|

https://dl.doubtnut.com/l/_aUrvbG8RPDwO
https://dl.doubtnut.com/l/_FG92R2rFTy3M


रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए

1.  का x के  सापेक्ष अवकल गुणांक……………...है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

cos x0

sinx0π

90

− sinx0π

90

− sinx0π

180

sinx0π

180

https://dl.doubtnut.com/l/_FG92R2rFTy3M
https://dl.doubtnut.com/l/_0JKdiQZnQ6tq


2.  का x के  सापेक्ष अवकल गुणांक……………….है।

वीडियो उत्तर देखें

eloge a

3.  का x के  सापेक्ष अवकल गुणांक……………...है।

वीडियो उत्तर देखें

loge a

4.  का x के  सापेक्ष अवकल गुणांक……………….है।

A. 

B. 

ax

loge a. ax

loge a. xx

https://dl.doubtnut.com/l/_ZtpPMuwoasAv
https://dl.doubtnut.com/l/_xtqoHO93nWR2
https://dl.doubtnut.com/l/_lZ8KyX8AZFdr


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

loge e. ax

loge a. ax

5.  का 3x के  सापेक्ष अवकल गुणांक……………….है।

वीडियो उत्तर देखें

sin 3x

6. यदि  हो, तो 

=……………..होगा।

y = sin− 1(2x√1 − x2)
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_lZ8KyX8AZFdr
https://dl.doubtnut.com/l/_39YDIpbceVJm
https://dl.doubtnut.com/l/_r7swGThnEbQb


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2

√1 − x2

2

√1 + x2

3

√1 − x2

12

√1 + x2

7.  का  के  सापेक्ष अवकल गुणांक……………….है।

वीडियो उत्तर देखें

sinx cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_r7swGThnEbQb
https://dl.doubtnut.com/l/_ELaCpqICsRP7
https://dl.doubtnut.com/l/_4nOgEUEsGh6k


8.  का मान……………….है।

वीडियो उत्तर देखें

(log tanx)
d

dx

9.  का अवकलन गुणांक……………….होगा।

वीडियो उत्तर देखें

log(log sinx)

10. यदि  हो, तो  =……………….होगा।

वीडियो उत्तर देखें

x = y√1 − y2 dy

dx

11.  का n वां अवकलज……………...होगा।sinx

https://dl.doubtnut.com/l/_4nOgEUEsGh6k
https://dl.doubtnut.com/l/_UKVK8sLWgCr9
https://dl.doubtnut.com/l/_Zu3E6hfBlcke
https://dl.doubtnut.com/l/_5fJvTjjZKAEZ


वीडियो उत्तर देखें

12. यदि  हो, तो 

=……………….होगा।

वीडियो उत्तर देखें

y = √x + √x + .......... ∞
dy

dx

13. यदि  हो, तो 

=……………….होगा।

उत्तर देखें

x = r cos θ, y = r sin θ
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_5fJvTjjZKAEZ
https://dl.doubtnut.com/l/_pCEggwk9HzGv
https://dl.doubtnut.com/l/_jwOPQZTneajs


निम्न कथनो में सत्य असत्य बताइए

14. निम्नलिखित का अवकल गुणांक ज्ञात कीजिए । 

 का  के  सापेक्ष ।

वीडियो उत्तर देखें

ex √x

1.  का अवकल गुणांक  है।

वीडियो उत्तर देखें

eloge x
1

x

2. यदि  तो  का मान  है।f(x) = √x, x > 0 f(2)
1

2√2

https://dl.doubtnut.com/l/_uiKltbkOeWnk
https://dl.doubtnut.com/l/_FAqpCwUPhE5z
https://dl.doubtnut.com/l/_9dqMbpeX5qHR


उत्तर देखें

3. कोई फलन  किसी बिं दु   पर अवकलनीय

कहलाता है, जब .

वीडियो उत्तर देखें

f(x) x = a

Lf' (a) ≠ Rf' (a)

4.  का x के  सापेक्ष अवकल गुणांक होता है।

उत्तर देखें

sec− 1 a

5. यदि  तो,  है।

यो दे खें

y = aemx + Be−mx = − m2y
d2y

dx2

https://dl.doubtnut.com/l/_9dqMbpeX5qHR
https://dl.doubtnut.com/l/_USbm0WqwxpJl
https://dl.doubtnut.com/l/_IoQAuRNrbp5z
https://dl.doubtnut.com/l/_rg4GQKELg4yo


वीडियो उत्तर देखें

6. यदि  हो, तो

 होगा।

वीडियो उत्तर देखें

y = sin− 1( ) + cos − 1( )
x − 1

x + 1

x − 1

x + 1

= 0
dy

dx

7. प्रत्येक अवकलनीय फलन सतत होता है।

वीडियो उत्तर देखें

8.  का अवकल गुणांक .

वीडि यो दे खें

a2x a2x loga

https://dl.doubtnut.com/l/_rg4GQKELg4yo
https://dl.doubtnut.com/l/_oWAIbqeewhTO
https://dl.doubtnut.com/l/_sH3uxc90brjG
https://dl.doubtnut.com/l/_uswrTXAgKwsz


एक शब्द वाक्य में उत्तर दीजिए

वीडियो उत्तर देखें

1.  का x के  सापेक्ष अवकल गुणांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6x

x6

2.  का x के  सापेक्ष अवकल गुणांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = eloge tan x

https://dl.doubtnut.com/l/_uswrTXAgKwsz
https://dl.doubtnut.com/l/_MuzRJpuz0L3z
https://dl.doubtnut.com/l/_V5tCsb22bPzI


3.  का n वां अवकलज ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ax

4.  हो, तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = sin(ax + b)
d2y

dx
2

5. यदि , तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = sinxy
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_HGcUrxrC3r0d
https://dl.doubtnut.com/l/_4lE7wqyoshDK
https://dl.doubtnut.com/l/_BPdTJx2CJchK


6. x के  सापेक्ष  का अवकल गुणांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

log tan.
x

2

7.  का x के  सापेक्ष अवकल गुणांक ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1.
2x

1 + x2

8.  का अवकल गुणांक है -

वीडियो उत्तर देखें

e− loge x

https://dl.doubtnut.com/l/_HEoiZ05QXiDV
https://dl.doubtnut.com/l/_FVkiFh9Hvaqd
https://dl.doubtnut.com/l/_pqN32weRSVg8


लघु उत्तरीय प्रश्न

1.  पर फलन  के  सांतत्य की जाँच कीजिए।

A. सतत होगा

B. असतत होगा

C. कु छ कहा नहीं जा सकता

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x = 0 f(x) = x2

https://dl.doubtnut.com/l/_JDFlcjDxMO5q


2. फलन f के  सभी असांतत्य बिन्दुओं को ज्ञात कीजिए, जबकि f

निम्लिखित प्रकार से परिभाषित है- 

.

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
यदि x ≠ 0

0 यदि x = 0

|x |
x

3. बिन्दु  पर निम्नलिखित फलन  के  सांतत्य की जाँच

कीजिए- 

.

वीडियो उत्तर देखें

x = 0 f(x)

f(x) = {
x ≠ 0

x = 0

1 − cos x

x2

1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_8QfLdnJkTWaU
https://dl.doubtnut.com/l/_5CrHoeQ497QI


4. निम्नलिखित फलन के  सांतत्य की जाँच कीजिए- 

.

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x + 2  यदि x ≤ 1

x − 2  यदि x > 1
}

5.  का मान ज्ञात कीजिए यदि फलन- 

 


बिन्दु  पर संतत है।

A. 

B. 

C. 

k

f(x) = {
if x ≠

3 if x =

k cos x
π− 2x

π

2
π

2

x =
π

2

6

7

8

https://dl.doubtnut.com/l/_HHTvyqEi9AR9
https://dl.doubtnut.com/l/_qwJBzxYKNYTa


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9

6.  का मान ज्ञात कीजिए यदि फलन - 

 


बिन्दु  पर संतत है।

वीडियो उत्तर देखें

k

f(x) = {
kx + 1 if x ≤ π

cos x if x > π

x = π

https://dl.doubtnut.com/l/_qwJBzxYKNYTa
https://dl.doubtnut.com/l/_QYXRh4uAWOpy
https://dl.doubtnut.com/l/_hKR2Uxhi5Sfw


7. निम्न फलन f बिन्दु  पर संतत है। 


x का मान ज्ञात कीजिये।

उत्तर देखें

x = 0

f(x) = {( , , x ≠ 0), (          ,, x = 0)
1 − cos kx

x sinx

1

2

8. a और b के  बीच संबंध स्थापित कीजिए जिनके  लिए- 

 


द्वारा परिभाषित फलन  पर संतत है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
ax + 1 यदि x ≤ 3

bx + 3 यदि x > 3

x = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_hKR2Uxhi5Sfw
https://dl.doubtnut.com/l/_9pO7OTFRqkKg


9. सिद्ध कीजिए कि फलन 

पर अवकलनीय नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = |x − 1|, x ∈ R, x = 1

10. दर्शाइए कि फलन 

 पर अवकलनीय

नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x − 1 यदि x < 2

2x − 3 यदि x ≥ 2
, x = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_cPocSic63MUX
https://dl.doubtnut.com/l/_Yi7KTlxRNq0y


11. सिद्ध कीजिए कि फलन 

 


 पर संतत है तथा अवकलनीय भी।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x2 sin. x ≠ 0

0 x = 0

1
x

x = 0

12.  पर फलन  के  सांतत्य की जाँच

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x = 1 f(x) = 2x + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_1ZHt63zX0a7Y
https://dl.doubtnut.com/l/_1Mgkd6I5KZiR


13. सिद्ध कीजिए कि मापांक फलन  पर

अवकलनीय नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = |x|, x = 0

14. सिद्ध कीजिए कि फलन  जो निम्न रूप से परिभाषित है

 पर संतत है। 


 जब .

वीडियो उत्तर देखें

f(x)

x = 0

f(x) = x sin.
1

x
x ≠ 0, f(0) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_vnyAhKEpbfOt
https://dl.doubtnut.com/l/_e0J12h18PtS4


15. सिद्ध कीजिए कि फलन- 

 पर अवकलनीय

नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x2 − 1  जब x ≥ 1

1 − x  जब x < 1
}x = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_95VjZ8HHjcT7

